



■上大岭坑村消防科普馆有趣的消防知识科普游戏。



■工作队自筹资金扮靓内角村,美丽的墙绘为乡村添色。



■全省首条“消防安全示范村”上大岭坑村。

“1+1+N”“1:1:3”“3个重点”系列举措全面发力、持续见效

帮扶界炮开新篇 圆满完成三年振兴答卷

坚持因地制宜、创新帮扶方式,由广东省消防救援总队为牵头单位、中交广州航道局有限公司为成员单位的乡村振兴驻湛江市遂溪县界炮镇帮扶工作队(下称“驻界炮镇工作队”)圆满完成了乡村振兴三年的答卷。

如今,第一轮工作队和第二轮工作队正在进行无缝交接,而第一轮工作队创新开创的全省、湛江全市多个第一,不但留下了一批可复制可借鉴的经验,也为第二轮驻镇帮扶工作队留下了“宝贵财富”。

这些“宝贵财富”到底是什么?日前,新快报记者进行了深入了解。

■采写:新快报记者 曾贵真

■摄影:新快报记者 邓迪 郭晴



■工作队挂起乡村振兴产业作战图,通过消费帮扶带动各村产业振兴。

“1+1+N”结对帮实事,

“1:1:3”激发内生动力

第一轮驻界炮镇工作队队长、来自省消防总队的陈嘉伟介绍说,在过去三年帮扶中,工作队重点抓住了“汇聚资源”“充分发挥行业优势”两大主题发力帮扶。其中,在集中资源拓宽帮扶领域方面,创新开展了“1+1+N”和“1:1:3”帮扶新模式;在发挥行业优势方面,工作队统筹推进了“3+3+3”帮扶行动。工作队已连续3年在湛江市乡村振兴工作会议作工作经验介绍,相关工作亮点受到中央、省、市媒体多次、广泛地报道。

三年来,“1+1+N”和“1:1:3”两大模式运作日渐成熟。在工作队的推动下,全省21个地市消防救援支队与界炮镇21个村居委会进行了“1+1+N”结对,其中第一个“1”是一个地市消防救援支队,第二个“1”是界炮镇一个村居委会,N是各种帮扶的措施,坚持“民有所呼、我有所应”,工作队相继推出了“火焰蓝筑牢乡村基”“火焰蓝点亮乡村路”“火焰蓝赋能乡村美”“火焰蓝提升乡村智”“火焰蓝助力乡村富”“火焰蓝推动乡村治”“火焰蓝助圆乡村梦”“火焰蓝共建乡村绿”等“8个1”帮扶项目清单,办好办实了一批群众最关心、最迫切解决的事情。

同时,依托中交广航局央企实力,工作队创新开展“1:1:3”奖补助力行动,对界炮乡村建设积极筹集建设资金的村进行项目奖励,即村集体筹集1点,镇乡村振兴资金奖励1点,中交广航局3倍帮扶,此举大大激发了乡村振兴的内生动力,逐步解决“等靠要”的落后思想。

■界炮镇中心幼儿园园长王雪琼介绍工作队和组团单位教育帮扶情况,一批护眼灯守护孩子们学习路。

“亿元村”带动产业发展,示范村推动消防普及

帮扶工作涉及方方面面,切忌盲目用力和无的放矢,为此,工作队围绕“3个结合”用力,即结合界炮镇的经济社会发展实际、结合老百姓的所愁所盼所需、结合帮扶单位的行业优势,确保了工作定位准、方向明、措施实。同时,针对界炮镇资源禀赋的优劣势,围绕产业发展、乡村建设、乡村治理,重点打造“3个示范村”,以辐射推动全域振兴。

江头村有种植圣女果的基础,2019年已试种了300亩。驻界炮镇工作队通过龙头企业湛江市铭景农业发展有限公司的圣女果试种经验和收益启发,提出了“发展一片基地、扶持一个龙头、带富一方创业”的产业发展思路,从宣传推动、技术帮扶、营销策划、品牌打造、金融保障等多个维度推动全镇圣女果产业种植扩展到2023年的15000余亩,给农民

创造了近6000个家门口就业岗位,实现劳务收入超1亿元,2021年打造了一个以江头村为示范点的圣女果产业“亿元村”。2023年遂溪圣女果被纳入“全国名特优新农产品”名录,2023年界炮圣女果亿元村“市场驻村”模式获得广东农产品品牌最高奖“红荔奖”的优秀奖。

走进“美丽乡村示范村”——内角村,所有巷道都进行了硬底化,村道装上了108盏路灯;百姓大舞台、乡村振兴文化广场,健身小公园则为村民提供了丰富的休闲、活动场所……原来,这就是2021年底以来工作队自筹资金200多万元助力建成的,为2021年全省首个工作队自筹资金建设的示范村。

走进上大岭坑村,最先映入眼帘的是“消防安全示范村”标识牌,沿街安装消防安全标语提示牌、宣传栏等;一个

装备齐全的微型消防站极大地提升了防灾救灾能力;电动车充电超过10个小时容易起火,跟着AR操作学如何逃生……消防科普馆里,各类新奇的设备生动教育群众提升消防安全意识。上大岭坑村,正是工作队推动的全省首个“消防安全示范村”。

除了这个示范村,在省消防救援总队统筹协调下,工作队还自筹资金帮助建设界炮镇政府专职消防站,捐赠两辆消防车,配备专职消防队。同时在10个村建起10个微型消防站,为21个村购置肩背式灭火器,大大提升了防灾救灾能力。

工作队支持界炮镇专业消防建设的做法受到了广泛关注,湛江主要领导要求相关职能部门要在湛江各县市区推广复制相关做法。

名学生到如今能接收512名学生,到成为遂溪县首个被评为市一级幼儿园的乡镇中心幼儿园。

针对镇教育发展现状和自筹资金情况,工作队重点帮扶镇级学校,再辐射带动村级学校,3年来,通过奖教奖学助学,改善教学环境和教学设备,界炮镇教育软硬件建设实现质的提升。

北潭村委——海鸭蛋帮扶示范基地、西湾村委——圣女果帮扶示范基地……走进界炮镇乡村振兴专馆,一幅“产业作战图”格外引人注目。针对界炮镇农产品品牌值低等问题,工作队提出了“消费帮扶促产业发展”的思路,结合全省消防站点多面广、24小时驻勤备勤、集体食堂消费力强优势的职业特点和行业优势,积极“穿针引线”,在全省消防系统和中交广航系统开展“界炮农产品走进火焰蓝”消费帮扶活动,目前消费帮扶采购农产品1500多万元。



3年来,工作队积极自筹资金为民办实事,不断走访慰问困难户100多户;在全镇布局4个田头智慧小站移动点;援助大塘村委建起了便民超市,壮大村集体经济收入;出资帮助镇“拆屋修路”,打通了阻碍、困扰界炮镇老百姓23年的“断头路”;为32公里乡村道路安装800多盏太阳能路灯……

驻界炮镇工作队不但留下了诸多宝贵帮扶经验,还留下了宝贵的帮扶人才。新快报记者了解到,在新一轮帮扶中,中交广州航道局有限公司的李小佳、陈小东两位工作队队员都继续留任、再干三年。从2016年的脱贫攻坚开始就从事帮扶工作,到第一轮的乡村振兴,再加上这一轮,李小佳的帮扶工作将超过12年。李小佳介绍说,目前第一二轮工作队已进行无缝对接,接下来新工作队将在巩固上一轮帮扶成果的基础上,继续努力谋划新项目,在乡村振兴上再建新功。